

花开四季 全年出彩

——沅江市经济社会发展走笔

杨玉茜 刘阳亚雄

沅江高新区跻身全国和谐劳动关系创建示范工业园区；沅江市获评全国第七批率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县(市、区)；2022年沅江市文旅融合发展大会暨湖南·益阳第四届洞庭湖生态文化旅游节吸引20万人次狂欢；全域河湖断面稳定达到Ⅲ类水质……一项项成绩亮眼吸睛，折射出“魅力水城”沅江的独特风采。

近年来，沅江市大力实施“产业强市、生态立市、文化兴市”三大战略，彰显“美丽湖城、文旅湖岛、生态湖洲、鱼米湖乡”四大特色，努力建设“富饶、美丽、幸福、创新、智慧”现代化沅江。

2022年，沅江市预计完成地区生产总值306亿元、规模以上工业总产值451亿元、地方一般公共预算收入13.1亿元、地方税收收入增长12%、固定资产投资增长21%、新增贷款增幅、增速稳居岳阳首位，社会消费品零售总额增速超岳阳平均水平，全体居民人均可支配收入增速与经济增长同步。



五湖夜游 起航。孔爱元 摄

工业经济势稳态好

2022年12月24日，沅江高新区船舶产业园传来好消息，由湖南省消防救援总队长沙市消防救援支队订制、湖南金航船舶制造有限公司制造的我国首艘新型多功能应急救援救援船建成下水。该船具有打桩、破碎、挖掘、砂石打包、抛投、起重，以及现场救援指挥、视频传输、召开会议、办公等诸多功能，极大提升抗洪抢险中堤防加固、护坡、管涌和决口处置等方面效率。

今年，沅江市全面落实“三高四新”战略定位和使命任务，以“1234567”思路扎实推进“五好园区”建设，六大支柱产业全面升级，工业经济势稳态好。工程机械智能制造产业园建成投产，船舶制造产业入选湖南省先进制造业集群。新增规模以上工业企业19家以上，培育高新技术企业25家，高新技术产业投资增速居岳阳第一。

招商方式招式频频。聘请5名招商顾问，引进资金111.3亿元，成功签约鲟鱼养殖三产融合、温德姆五星级酒店等20亿元以上重大产业项目，外商直接投资实现新突破。成功举办沅江市首届文旅融合发展大会暨第四届洞庭湖生态文化旅游节，现场集中签约项目13个，总投资148.8亿元。

项目建设成果丰硕。围绕洞庭湖区核心城市建设，牢固树立“项目为王 花开四季”理念，按照“真抓实干、比学赶超、花开四季、全年出彩”的总体要求，狠抓项目建设。成功举办“春季开门红、夏季大比拼、秋季大攻坚、冬季大会战”等活动，开工建设亿元以上产业项目33个、基础设施项目12个、民生项目6个、164个重点项目超额完成年度投资计划。5507茶黄线、共双茶院蓄洪安全建设一期等22个续建项目，永和建材、粮晟精米等32个新开工项目均已竣工。全年拨付拆迁补偿金近5亿元，征拆房屋267栋，批回土地1578亩、调规土地769亩。

创新培育枝繁硕果。亚光科技被国家体育总局认定为国家体育产业示范单位，辣妹子公司获评省消费品工业“三品”标杆企业，鑫海股份、芦小味食品建成省级专家工作站。与中麻所、湖南师大、湖南农大等科研院所共建省级科研平台12个，培育国家知识产权优势企业4家、湖南省专精特新“小巨人”企业10家，发展科技中小型企业221家，完成专利授权499件。2022年，该市技术交易合同综合排名岳阳第一。

营商环境向优而行。出台《沅江市落实国家、省、益阳市稳住经济一揽子政策措施“六十条”》，修订《支持工业经济发展“二十条”》。深化“放管服”改革，下放106项县级经济社会管理权限至园区，商事制度改革日益深化，企业开办全程网办率超95%。与粤鲁两省16地签订“跨省通办”合作协议。

推行“五员合一”(即党建指导员、企业困难帮扶员、安全生产监督员、企业疫情防控联络员、工会建设指导员)企业服务模式，着力解决企业用工、融资、营销等方面困难。着力营造园区和谐氛围，夯实园区高质量发展基础。今年，沅江高新区获评全国和谐劳动关系创建示范工业园区(湖南省仅两家)，被认定为湖南省幸福园区试点单位，市场主体歇业纾困工作成全省试点。



2022年6月22日，沅江生产的新能源船舶开始通江达海，行销世界。钟祖彪 摄

乡村振兴打造样板

2022年12月14日，沅江市获评全国第七批率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县(市、区)。2022年，全市主要农作物耕种收综合机械化水平达86.52%。农业机械化高质量发展，为乡村振兴注入动力。

今年以来，沅江把实施乡村振兴战略作为“三农”工作总抓手，围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总目标，推动乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴，打造洞庭湖区乡村振兴样板。

产业振兴。实施“六大强农”行动，大力发展生态优质水稻、水产、水生蔬菜、水果“四水农业”，2022年农林牧渔业总产值增长4.7%，增速稳居岳阳前列。“沅江产笋”“沅江大米”“四季红镇腐乳”入选省级区域公用品牌，“辣妹子”“吴鸣油炼鸭”获评“湖南老字号”，3个县现代特色农业产业园被认定。2022年，创建省级农民专业合作社5家、示范家庭农场6家、现代农机合作社示范社1家、现代农机合作社建设单位2家。2022年前三季度，农村居民人均可支配收入18725元，增速7.4%，居岳阳市第二。

人才振兴。在全省首创实施“百企千人”联村，助力乡村振兴”行动，遴选驻村工作

队、第一书记、乡村振兴指导员、结对帮扶干部、百家企业“五支队伍”共计3990多人，结对帮扶11733户脱贫户、1905户监测户，实现全覆盖。以乡贤馆为依托建立镇村乡村振兴人才库，培育致富带头人393人。

文化振兴。设立新时代文明实践站所205个，组建文旅志愿服务队、科技志愿服务队、健康卫生志愿服务队等共285支队伍，注册志愿者13.09万，持续开展“倡导移风易俗弘扬时代新风”“科技文化三下乡”“育儿妈妈”等活动。建设街道(镇)综合文化站14个、社区(村)综合文化服务中心191个。发挥新时代文明实践站所作用，持续开展“道德模范”“新乡贤”“身边好人”等评选活动。建设知青文化、渔耕文化、农垦文化等传承基地，胭脂湖街道入选中华诗词之乡。在乡镇(街道)、村(社区)开展送图书、送演出、送展览、送培训等活动100余场。

生态振兴。开展村庄清洁行动，清理农村生活垃圾2.7万多吨，清理农业生产废弃物130多吨，农村垃圾无害化处理率100%，胭脂湖街道、共华镇、新湾镇、阳罗洲镇、黄茅洲镇、茶盘洲镇成功创建省级卫生镇。完成10个村的农村生活污水治理、2条农村黑臭水体整治，农村饮水安全率100%。49个村、2200多户开展农户庭院“六个一”建设，其中胭脂湖街道三眼塘村在全省先行先试，获全国第二批乡村治理示范村称号。已并网风电光伏乡村清洁能源项目7个，在建标准化、智能化、绿色储粮仓库6处。

文旅融合大放异彩

“张家界看山，南洞庭亲水”，沅江水资源丰富，文化底蕴深厚，旅游富有特色。

9月，2022年沅江市文旅融合发展大会暨湖南·益阳第四届洞庭湖生态文化旅游节举行，此次节会以“洞庭名郡，水城沅江”为主题，期间举办了《南洞庭赋》情景剧演出、胭脂湖沙滩音乐啤酒节、小河咀渔家文化园开园仪式暨乡贤助力乡村振兴高峰论坛、沅江第二届微型马拉松赛、休闲垂钓比赛、湖南第八届语言艺术节、洞庭湖诗歌艺术节等多项活动，创造了沅江市文旅发展历史上多个第一，填补了多项空白，吸引近20万市民和游客参与。

2022年，沅江市坚持以文化人、以文兴旅、以文强市，构建现代公共文化服务体系，夯实基层文化体育旅游基础，繁荣城乡公共文化活动。预计全年完成文旅项目投入10.2亿元；接待游客563.58万人次，同比增长5.64%，实现旅游总收入49.72亿元，同比增长10.39%。

沅江市成立2022年真抓实干推进公共文化服务体系高质量发展工作领导小组并下设办公室，制定沅江市规模以上文化企业发展奖励办法，设置规上文化产业企业基础任务奖、增幅奖、突出贡献奖、新人奖，对优秀文化产业企业优先申报省、市文化产业项目支持。发行《沅江文旅风光邮册》，征集旅游形象标识和城市IP形象，制作文旅美食手绘地图。

公共文化服务质效提升。常态化开展文化惠民活动，先后举办“福虎迎春春诗词耀中华”线上答题、“我们的中国梦”文化志愿服务春联活动、虎年生肖文物图片展、“5·18”博物馆日流动展览、“红色中国”革命文物图片展、“公共图书馆服务宣传周”、“文津图书奖”获奖图书图片展、学雷锋文化志愿服务、2022年“迎端午”暨“文化和自然遗产日”文艺演出、广场舞进社区展演活动等，惠及20余万人次。编排《南洞庭赋》大型情景剧，通过音乐、舞蹈、情景短剧等

多种艺术形式，展现沅江悠远历史、丰饶资源、精神财富、新时代发展进程。推出具有湖湘文化特色的“洞庭渔船文化陈列”，推动文物保护与利用，为全市禁捕退捕工作营造良好氛围。创立首家沅江市城市书吧，将单纯商业化休闲茶咖场所打造为能够提供免费阅读体验的馆外图书服务点。对文化馆、博物馆、图书馆等文化场馆实施提质改造，免费向公众开放。

全域旅游投资成果初显。以打造五湖水城4A景区、胭脂湖3A景区和小河咀渔村省级乡村旅游重点村为目标，启动小微景点建设。其中，五湖夜游项目计划总投资3.6亿元，已完成配套工程建设400万元；胭脂湖景区升3A提质改造工程计划总投资1.5亿元，已完成胭脂湖沙滩投资300万元；小河咀渔村完成投资1600万元。德群山庄投资2000万元转型研学基地，计划投资5000多万元的三眼塘飞鸟乐园及研学基地项目正在前期施工中。

组织振兴。以“五个到户”为抓手，开展党群连心活动，解决问题10063个。运用“网小格”小程序，创建微信群519个，开展平安“益”起来志愿服务活动7802次。各村成立红白喜事理事会、调解委员会、环境整治领导小组等，开展法律进农村活动，创建“民主法治示范村”、实施农村“法律明白人”培养工程，乡村自治法治德治建设再上台阶。

立足特色，沅江市乡村振兴亮点纷呈。投资5000万元重点打造“一镇两村”乡村振兴示范点，将四季红镇打造为全国移民示范镇，琼湖街道小河咀村打造为乡村旅游、休闲农业农旅相结合的画家村和全国禁捕退捕渔民转业示范村，胭脂湖街道先锋村打造为全国香樟苗木基地示范点。举办乡村振兴“春季开门红”、“夏季大比拼”、“秋季大攻坚”和乡村振兴高峰论坛，形成比学赶超浓厚氛围。从财政支持、土地支持、人才培育、金融服务、税费减免、激励机制、统筹帮扶等方面发力，不断壮大村级集体经济。据预计，2022年全市村级集体经济收入将达2939.63万元、村平均17.71万元、20万以上村55个。建成沅江市草尾镇中联重科智慧农业示范基地381亩，通过智慧农业田间物联网设备监测和管理农事。9月15日至16日，全国农田建设工作现场会在草尾镇召开。



2022年11月6日，沅江市琼湖冬捕第一网。钟祖彪 摄

碧水蓝天绿意满城

2022年12月9日，沅江市草尾镇和平村，年处理生活垃圾量21.9万吨、总投资4.9亿元的益阳市北部片区生活垃圾焚烧发电厂点火发电，惠及沅江市、南县、大通湖29个乡镇。至此，益阳实现全市生活垃圾焚烧发电全覆盖，成为全国率先实现垃圾焚烧发电资源化利用全覆盖的地级市之一。

近年来，沅江市把创建生态文明建设示范区作为推进产业转型升级、激活区域生态竞争力、提升群众幸福指数的有力抓手，生态环境质量不断提升。

生态制度基本建立。编制《沅江市生态立市创建三年行动方案》《湖南省沅江市生态文明建设示范市规划(2021-2030年)》等；在全市目标责任考核体系中，生态文明建设占比21.5%；建立环境信息公开制度，公开率100%；编制“一地三域十专项”规划，将环境影响评价作为不可或缺内容。

沅江市大力实施“十退”工程，推动长江生态环境保护修复，守护好一江碧水。

退污染养殖，促自然生态修复。退渔网围网。耗资1.18亿元拆除矮围222处33.6万亩、网围45万余平方米，累计恢复被侵占湿地22.3万亩。退水产精养。退出10580亩珍珠养殖，实现全市无珍珠养殖；7.3万亩天然水域投饵养殖全面退出，以“沅江大头鱼”为代表的“人放天养”模式已覆盖3.5万亩。退畜禽养殖。796户禁养区畜禽养殖全面退养，完成115家规模畜禽养殖场粪污设施配套建设。退非法捕捞。贯彻长江流域重点水域禁捕退捕政策，获评全省优秀县市；省认定渔民全部退出捕捞；投入2000万元建成智慧渔政系统，实现重点水域、湖洲“全覆盖、全天候、全流程”精准识别监管，在湖南省高标准农田建设和智慧渔政建设推进电视电话会议上向全省推介。

退落后产能，促产业转型升级。退造纸产能，促芦苇资源化利用。全市7家造纸企业全部退

出造纸产能；以芦渣为基质培育芦菇、优质水稻、生态果蔬等。退欧美黑杨，促林业产业发展。砍伐清退杨树16.5万余亩，核心区清零；修复杨树清退迹地及退化洲滩16.08万亩，达任务数的107.2%。退粘土砖厂，促矿产综合利用。关停粘土砖厂14家，整治10家，鼓励关停企业转型生产新型墙体材料。退非法砂场，促砂石市场规范。整治涉河砂石堆场130处，全面遏制水域内非法定采现现象；依托砂石资源发展新型绿色环保建材产业，助推代表企业恒瑞管桩获批湖南省专精特新“小巨人”企业。

退租放发展，促困难群体就业。渔民上岸。3个洲岛渔村共1229户、3344人，全部撤离并过渡安置到位。投资9.98亿元、占地300亩的渔民新村竣工在即。《退捕渔民帮扶措施二十条》出台，累计提供岗位1.5万余个。490名干部开展“一对一”帮扶，收集、解决渔民诉求3881条，发放救助保障金1.26亿元。帮民转产。引导2000余户帮场群众采制芦笋、栽培芦菇，实现芦笋、芦菇产业综合产值达35亿元、5亿元。纸厂职工转业。加强就业指导和技术培训，帮助职工再就业。

生态环境持续向好。开展蓝天、碧水、净土“三大保卫战”。空气质量连续3年达到国家二级环境空气质量标准；全域河湖断面稳定达到Ⅲ类水质，四季红镇阳洪村中心渠黑臭水体治理入围2022年全国黑臭水体治理典型案例；土壤环境质量总体保持稳定，土壤环境风险隐患得到消除。

赶考新征程，沅江市干部群众踔厉奋发、勇毅前行。该市将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，聚焦“三高四新”战略定位和使命任务，对标益阳“加快打造洞庭湖畔璀璨明珠”奋斗目标，紧扣沅江市第十三次党代会确定的“一个主题、一个思路、一个路径”总体要求，加快建设“五个沅江”，推动洞庭湖区核心城市建设迈上新台阶。



12月11日，沅江市下塞湖上候鸟飞。钟祖彪 摄